



Учредители:
Госадминистрация Слободзейского района и г. Слободзея,
Совет народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзея

СЛОБОДЗЕЙСКИЕ ВЕСТИ

Основана
в 1932 году

МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Пятница, 29 апреля 2022 г.

№16 (5924)

Свободная цена

И ПОМНЯТ ЛЮДИ ТОТ АПРЕЛЬ...

Утро 23 апреля нежно окутывало деревья дымкой первой зелени, и тысячелетний Днестр невозмутимо катил свои воды к Черному морю. Природа живёт своей извечной жизнью. Однако в этот день 1992 года террористы группы «Бужор» у околицы с. Карагаш обстреляли служебный автомобиль председателя Слободзейского райсовета народных депутатов Николая Ивановича Остапенко – одного из активных организаторов Приднестровской Молдавской Республики. Этот день – горькая страница истории республики и района. На месте трагедии установлен обелиск, у его подножья всегда лежат цветы.

В прошлую субботу, 23 апреля, у обелиска Н.И. Остапенко на выезде из Карагаша в сторону Слободзеи собрались его друзья и соратники, руководители района, представители организаций, чтобы еще раз вспомнить этого светлого человека. На митинге выступил глава Госадминистрации района и г. Слободзея В.В. Тищенко. Василий Васильевич сказал: «30 лет мы приходим на это священное место, чтобы почтить память Николая Ивановича Остапенко. Тогда был ясный солнечный день, как сегодня. Через несколько часов печальная весть о покушении на руководителя облетела весь район... Николай Иванович – на-

О жизненном подвиге Н.И. Остапенко говорили председатель районного Союза защитников Приднестровья А.А. Звягинцев и представитель женского движения Т.Д. Родионова. Слободзейцы помнят своих героев. Память о Николае Ивановиче Остапенко свято чтут в нашем районе и бережно передают последующим поколениям.

В 2000 году прокурор района В.И. Аверин, работавший в 1992 году заместителем начальника следственного управления Прокуратуры ПМР и возглавлявший специальную группу по расследованию убийства Н.И. Остапенко, в статье «Политическое убийство. Подробности после приговора» нашей газеты писал: «Лешко, Иванчок, Петров (Попа) и Лунгул, получив от Илашку два автомата и по два магазина с патронами, на автомашине ВАЗ-2101, управляемой Лунгулом, с целью убийства Остапенко подъехали к перекрестку улиц Ленина и С. Лазо с. Карагаш, через который должен был проезжать Остапенко. Согласно разработанному Илашке плану, Лешко стал на перекрестке, а остальные остались в автомобиле, ожидая сигнала.

В 7 часов 50 минут, увидев двигавшуюся к перекрестку автомашину с Остапенко, которой управлял водитель Калошин Н.Ф., Лешко подал Петрову (Попе) и Иванчку заранее обусловленный сигнал. Перейдя дорогу, Петров (Попа) и Иванчок, одетые в камуфляжную форму, с автоматами в руках выбежали на перекресток и, несмотря на то, что по дороге двигались автомашины с людьми, а также автобус с пассажирами, создавая угрозу для жизни людей, стали обстреливать автомашину Остапенко, ведя прицельный огонь по Остапенко и Калошину. Петров (Попа) стрелял спереди по ходу движения автомобиля, а Иванчок – справа от неё, где сидел Остапенко. Петров (Попа) расстрелял один магазин патронов, Иванчок – два, после чего убежали к автомашине, в которой находились Лунгул и Лешко, сели в салон и с места преступления скрылись. Приехав в Тирасполь, доложили Илашку о выполнении задания.

В результате проведенного ими террористического акта Н.И. Остапенко был смертельно ранен и 30.04.92 г. скончался в Тираспольской горбольнице от множественных (восемнадцать) огнестрельных ранений груди, живота и конечностей. У Н.Ф. Калошина были менее тяжкие телесные повреждения с длительным расстройством здоровья в виде огнестрельных ран в области лопатки, поясницы и предплечья справа.

За совершение злодеяний махровый националист Илашку обещал исполнителям, по показаниям террористов, «...квартиры, деньги и всё остальное... После совершения убийства получили от Илашки деньги в сумме 1500 рублей, а в конце мая получили еще 2800 рублей». Такова цена человеческой жизни у национал-фашистов – это ведь не люди, чудовища в человеческом облике. Таким выродкам покровительствуют руководство Румынии и националисты Молдовы.

Проходят годы, но горечь утраты светлого, сильного духом и мудрого человека Н.И. Остапенко не утихает. Возмущенная память призывает к справедливости и гневному осуждению международного терроризма всех мастей, среди которых фашиствующий молдавский национализм – одно из гнуснейших его проявлений.

В. ИВАНОВА.
Фото В. ЗАТЫКИ.



стоящий лидер, сохранивший до конца веру в то, что борется за правое дело, преданность идеалам, которые отстаивал приднестровский народ... Наша задача сохранить то, за что в тот грозный период боролись Николай Иванович Остапенко и все защитники республики. Ведь сегодня набирает обороты новый виток национализма в Молдове...»

Председатель ОСТК района Ю.Н. Затыка вспоминал: «Мы находились в Верховном Совете. Николай Иванович сказал мне: «Ты оставайся, заберешь документы, а я поеду в Слободзею, там меня люди ждут, работать надо», – и уехал. Я не думал, что по прошало тогда с ним навсегда. На следующий день он должен был лететь в Белоруссию, а я – в Новосибирск по пропаганде Приднестровья, заключению договоров. Зашёл в помещение, где мы находились, Григорий Степанович Маракуца, сбросил плащ, раздался телефонный звонок, он взял трубку и побелел. Я спрашиваю: «Что случилось?» Он говорит: «Николая Ивановича убили. Бери машину, посмотри на месте, что произошло. Когда я прибыл, «скорая помощь» уже забрала Николая Ивановича и его водителя. Так я расстался с тем, кого уважал... Мы потеряли бесценного человека».

С ВНИМАНИЕМ К ЗЕМЛЕДЕЛЬЦАМ

Урожай-2022

«Весенний день год кормит», – гласит народная мудрость, и ею руководствуются аграрии нашего района. Как только солнышко прогреет землю, на поля выезжает техника и начинаются весенние полевые работы. Сейчас на сельскохозяйственных угодьях уже вовсю кипит работа. Гул тракторов раздаётся с раннего утра и до позднего вечера.

О посевной кампании в ООО «БиоАгроЛэнд», которым руководит Денис Константинович Лисунов, корреспондентам районной газеты рассказал агроном этого хозяйства Александр Васильевич Болгарин.

– В поля мы выехали еще в марте. Начали с подкормки озимых культур, которые занимают 1400 гектаров. В прошлом году, учи-

тывая, что поля пока не поливаются, посеяли засухоустойчивые сорта пшеницы Благодарка Одесская, Астарт и Краевед. Затем провели закрытие влаги – культивацию и боронование. Сеять мы приступили в начале апреля, когда почва была к этому готова. Сев яровых культур вели с внесением минеральных удобрений. Посевная шла организованно. Были задействованы два посевных агрегата. Могу сказать, что все наши работники к делу относятся старательно, выполняют работу грамотно, ответственно, с полной самоотдачей. На них смело можно положиться.

Нынешней весной труженики предприятия, согласно плану, на 100 гектарах разместили подсолнечник, который уже взошел, на 400 гектарах – кукурузу, которую заканчивали сеять. В день нашего приезда на посеве трудились механизаторы Сергей Иванович Трегубчак и Иван Петрович Николаев, помогал в этом заправщик Иван Федорович Малашевский. Подвозил семена Сергей Иванович Жеман.

Несомненно, одним из важных факторов в проведении посевной кампании является наличие и исправность техники, которую механизаторы ООО «БиоАгроЛэнд» подготовили заблаговременно. Сельхозпредприятие уверенно идёт по пути развития, здесь чётко функционирует хозяйственный механизм. Готовность почвообрабатывающей и посевной техники к работе составляет 100%, горюче-смазочные материалы, минеральные удобрения имеются в полном объёме.

– Качественно отремонтированная техника – один из факторов хорошего будущего урожая, и каждый в нашем хозяйстве это знает, поэтому к ремонту приступили ещё осенью, – говорит инженер Дмитрий Андреевич Чебан. Руководство хозяйства це-



УВАЖАЕМЫЕ ПРИДНЕСТРОВЦЫ!

Праздник международной солидарности трудящихся для нас – это олицетворение уважения к трудовым традициям, символ единения и устремленности в будущее.

Для каждого из приднестровцев слова «Мир! Труд! Май!» наполнены особым смыслом. Не переставая создавать и трудиться, Приднестровье привержено исключительно мирному развитию.

Приднестровская Молдавская Республика продолжает движение в сторону достижения главных приоритетов – обеспечения политической стабильности, экономической самостоятельности и социальной справедливости. Убежден, что их реализация возможна только в условиях консолидированного приднестровского общества.

В этот прекрасный весенний день от всей души желаю вам, уважаемые соотечественники, здоровья и благополучия, а Приднестровью – мира и процветания!

Президент

В.Н. КРАСНОСЕЛЬСКИЙ.

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ПМР ВАДИМА КРАСНОСЕЛЬСКОГО

Уважаемые приднестровцы!

Спустя три десятилетия мирной жизни после окончания войны 1992 года Приднестровье стало объектом террористических атак. Вчера и сегодня, 25 и 26 апреля, наши объекты госуправления – министерство госбезопасности и воинская часть, а также хозяйственный объект, который принадлежит Российской Федерации, – ПРПЦ «Маяк», подверглись террористическим нападениям.

Как показали первые выводы проведения неотложных оперативно-следственных мероприятий, следы данных нападений ведут в Украину. После начала боевых действий в Украине Приднестровье соблюдало нейтралитет и открыто об этом заявляло – что мы не агрессоры, что Приднестровье не планировало и не планирует нападение на наших соседей. Мы принимали беженцев. В настоящее время порядка 25 тысяч жителей Украины находятся в Приднестровье, где получают должную поддержку со стороны государства. Об этом все прекрасно знают. Я предполагаю, что те, кто организовал данное нападение, имеют цель втянуть Приднестровье в конфликт. И могу с уверенностью сказать, что не получится. Приднестровье сумеет себя защитить. Мы однозначно найдем всех, кто является соучастником данных преступных деяний. Но втянуть нас в конфликт не получится.

Указом Президента на всей территории нашего государства вводится повышенный «красный» режим террористической опасности, террористической угрозы. Естественно, во исполнение данного указа будут приняты меры по усиленной охране общественного порядка и общественной безопасности. Будут проверяться граждане, будут проверяться технические средства передвижения.

Я прошу всех жителей нашей республики с пониманием относиться к данным мерам. Они необходимы. Они необходимы для защиты ваших жизней и здоровья, для защиты всего Приднестровья.

Я также хочу обратиться к руководству Украины. Прошу вас расследовать данные факты незаконного перемещения тех или иных боевых групп и совершения ими террористических актов здесь, на территории Приднестровья.

Кроме того, я хочу обратиться к руководству соседней Молдовы. Не поддавайтесь и вы на провокации, не позволяйте втянуть Молдову в агрессию против Приднестровья. Надо все-таки вспомнить о наших мирных форматах: и «1+1», и «5+2», и о работе соответствующих групп в развитии формата «5+2», надо решать вопросы жизнедеятельности наших двух государств, не допустить при этом никакой агрессии, которая может стать прологом большой войны – ни в коем случае. Мы должны договориться – договориться о мире прежде всего, и сохранить этот мир.

Обращаюсь к гражданам Приднестровья. Не поддавайтесь панике, не слушайте какие-либо фейковые новости, слухи, сплетни, инсинуации. Мы сохраним мир в Приднестровье. Мы найдем и накажем всех, кто виновен в данных террористических атаках.

ПРАВОЕ ДЕЛО ТОРЖЕСТВУЕТ

Человеческая память сильнее времени и расстояний, могут же любые властители и вооружения. Она – в слезах радости и страданий, в победном салюте и братских могилах. Она – бессмертна, пока бьются человеческие сердца. Именно священная память объединяет нас в единую общность, имя которой – приднестровский народ. У нас одинаковые ценности и – одни и те же герои, среди которых достойное место занимает А.Д. Гусар. Гвоздики и красные тюльпаны – символы святой человеческой памяти были возложены к стеле героя 21 апреля на Мемориале Славы в Слободзее. Отдали дань памяти начальнику штаба народного ополчения в 1992 году, погибшему в результате террористического акта националистов Молдовы, Александру Давыдовичу Гусару руководители района, его соратники, друзья. В этот день А.Д. Гусару исполнилось бы 75 лет.

Правое дело, за которое отдал жизнь Александр Давыдович Гусар, восторжествовало – народ Приднестровья добился независимости, Приднестровская Молдавская Республика живёт и развивается.

В. ЛИПОВАН.



нит труд механизаторов, достойно его оплачивает, внимательно относится к нуждам работников. Чтобы не терять драгоценных минут, во время полевых работ организована доставка вкусных и разнообразных обедов прямо в поле. Одним словом, в ООО «БиоАгроЛэнд» созданы все условия для плодотворного труда и получения богатых урожаев.

А. СТАНИСЛАВСКИЙ.
Фото В. ЗАТЫКИ.

НА СНИМКАХ: (слева направо) И.Ф. Малашевский, С.И. Трегубчак, И.П. Николаев, С.И. Жеман; во время сева.

ЗДЕСЬ ГОТОВЯТ ПРОФЕССИОНАЛОВ

В Слободзейском политехническом техникуме состоялось торжественное мероприятие, посвящённое годовщине со дня основания учреждения. Оно началось с торжественной клятвы 24 первокурсников, обучающихся по специальности «Защита в чрезвычайных ситуациях». Церемонию провёл мастер производственного обучения полковник С.Д. Проданов.

В продолжение празднования к присутствующим обратился директор образовательного учреждения В.Д. Чмиль, который напомнил историю становления техникума и рассказал о том, чем сегодня живёт образовательное учреждение.

Обращаясь к коллективу техникума, глава Госадминистрации района и г. Слободзея В.В. Тищенко сказал: «За годы существования техникума было подготовлено большое количество специалистов для сельского хозяйства, строительной отрасли, общественного питания, сегодня ведётся подготовка курсантов для управления по чрезвычайным ситуациям. То, в какой форме первокурсники сегодня были приведены «к присяге», имеет огромное значение в сегодняшние дни, когда размываются исторические ценности, когда мы слышим о запрете в соседнем госу-



дарстве георгиевской ленточки. В нашей республике придаётся особое значение сохранению исторической памяти». Василий Васильевич пожелал техникуму процветания и благополучия и вручил руководителю коллектива приветственный адрес Государственной администрации и Совета народных депутатов Слободзейского района и города Слободзея.

Почётными грамотами были награждены преподаватели и мастера производственного обучения. Руководство техникума выразило слова благодарности и другим сотрудникам, ведь каждый из них вносит свой вклад в дело подготовки рабочих кадров и воспитания подрастающего поколения. Чествовали в этот день и ветеранов техникума Людмилу Дойну, Альбину Маковенко, Светлану Гандрабуру, Валентину Жеребецкую, Веру Кольцу, Нину Фадееву. Были отмечены и лучшие учащиеся. С концертными номерами выступили студенты учреждения.

Отметим, что в ГОУ СПО «Слободзейский политехнический техникум» можно получить профессиональное образование по следующим специальностям: «Мастер общестроительных работ», «Автомеханик», «Повар, кондитер», «Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственной техники и оборудования», «Механизация сельского хозяйства», «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений». В 2018 году в техникуме была введена новая специальность – «Защита в чрезвычайных ситуациях». В этом году состоится первый выпуск специалистов с квалификацией «Техник-спасатель».

В учебном заведении есть очная и заочная формы обучения. Желающим также предоставляется возможность пройти курсы профессиональной подготовки. Кроме этого, студенты могут обучиться на базе техникума вождению автомобиля и в дальнейшем получить водительские права без обучения в автошколе. Сегодня в техникуме обучается около 300 человек. Они пополнят организации района и республики профессиональными кадрами.

Д. БОРОВИНСКАЯ.
Фото автора.

НЕСТИ ДУШЕВНОЕ ТЕПЛО, ДАРИТЬ ЗАБОТУ –

в этом видит своё предназначение социальный работник С.Н. Маслова. Трудные будни Светланы Николаевны – в заботах о пожилых людях – их на её участке шестеро.

Современный мир развивается стремительно, наша жизнь становится комфортнее, но помощь в повседневных делах приходится всевозможные инновации. Однако даже последние изобретения технического прогресса не заменяют того, в чём каждый из нас нуждается постоянно: доброго общения, чуткого понимания, заботливого участия. Особенно остро эту необходимость ощущают представители старшего поколения, поэтому профессия социального работника остаётся одной из самых востребованных. В сфере социального обслуживания не может быть безразличия, нужно работать с открытым сердцем к людям, нуждающимся в посторонней помощи и уходе.

В социальной службе С.Н. Маслова оказалась по воле случая, но сегодня уверена: именно в этой работе – её призвание. «Я трудилась в совершенно другой сфере, какое-то время находилась в декретном отпуске, так как имею шестерых детей. Но 12 лет назад знакомая порекомендовала обратиться к начальнику муниципального учреждения «Социальная помощь на дому» В.М. Бузаджи, потому что там была вакансия социального работника. Я знала, что это непростой труд, однако, с пожилыми всегда находилась общий язык, да и сама мысль о том, что моя работа будет полезной, адресована конкретным людям, как-то согревала. И воспитание сыграло свою роль. Поначалу было очень сложно, ведь люди старшего поколения не всегда легко идут на контакт, не сразу доверяют ма-

лознакомому человеку. Но постепенно, шаг за шагом, научилась понимать своих подопечных, и сегодня работа приносит только положительные эмоции».

Трудные будни социального работника насыщены. У Светланы Николаевны – отзывчивое, доброе сердце, и душа болит за каждого. Круг обязанностей, или как сегодня принято говорить, социальных услуг – достаточно широк и индивидуален для каждого подопечного. Самый объёмный пласт работы – домашнее хозяйство. И если в квартирах подопечных её коллеги выполняют работу только по уборке помещений, то в частных домах, как у пожилых людей Светланы Николаевны, забот больше: в летнее время надо помочь пожилым на огороде, зимой очистить дорожки от снега и прочее. «Конечно же, престарелому человеку сложно своими силами убрать снег, привести в порядок грядки, в осеннюю ветреную пору очистить двор от листьев, – замечает Маслова. – Помимо домашних, бытовых хлопот, среди обязанностей социального работника – закупка продуктов, лекарств, товаров первой необходимости, сопровождение подопечных в больницу, поликлинику и госучреждения, получение медикаментов по рецептам. Всё это требует немало времени, терпения и сил. Но не меньше, чем физическая помощь, пожилым людям нужна поддержка, искреннее, душевное общение. Выслушать, утешить, помочь, поддержать добрым словом, а иногда даже и попоморить. Безусловно, многое не входит в перечень «социальных услуг», но подчас оказывается самым важным для подопечных. Иногда всё сделаешь, уже собираешься уходить, но не можешь: что-

И ЧТО БЫЛО НЕ СО МНОЙ – ПОМНЮ

Как известно, память – одно из величайших свойств бытия, любого бытия: материального, духовного, человеческого. Многим из нас приходилось также слышать о том, что человек жив до тех пор, пока о нем помнят. Иногда свои удивительные свойства память проявляет совсем неожиданно и оживают воспоминания даже о людях, которых мы не встречали в своей жизни, но их любили те, кто был дорог нам.

Мне было всего лишь восемь лет, когда умер отец. Он был из числа тех, кого сейчас принято называть детьми войны. Годы немецко-румынской оккупации сказались на его здоровье. Он умер от туберкулеза в 1964 году. Хрущёвская антирелигиозная кампания была в полном разгаре. Наверно, поэтому так ярко запечатлелась в памяти Радоница (у нас называемая Проводами).

Мама была на работе, поэтому я, второклассница, пропустив уроки в школе, с бабушкой Наталией, папиной мамой, и её родной сестрой Харитиной пошла на кладбище. «Все усопшие ждут в этот день, чтобы их могилы навести родственники. Те, к кому пришли – радуются, а кого не навестили – плачут», – сказала мне у входа на кладбище бабушка Харитина. У нее не было своих детей, но она умела находить общий язык с каждым ребенком, просто и понятно говорить о главном. На то, что у бабушки дрожал голос и глаза были полны слез, я особого внимания не обращала, ведь на кладбище многие плачут. Бабушка говорила о том, что нашим слезам и воспоминаниям в этот день радуются умершие, что мой папа не будет огорчен – его не забыли, к нему на могилу пришли, его помнят, любят. Мы раздали небольшие милостыни за усопших сродников – яйца и кусочки куличей, которые присутствовали только празднику Пасхи. Нам также давались подобные милостыни. Детство нашего поколения было не особо сытым, поэтому радовали конфеты, простые карамельки и печенье, житники, которые в основном давались за помин умерших детей.

На кладбище долго не находились. И никаких столиков рядом с могилами не оборудовали, потому что кушать на кладбище не было принято. Существовало благоговейное отношение к этому особенному месту, где каждый все равно будет в свой срок.

Потом не спеша мы шли в гости к бабушке Харитине. На всю жизнь осталась в памяти просторная опрятная комната. В одном из углов – большие красивые иконы: Спасителя и Богородицы. Зажигалась подвесная лампадка, Бабушка Харитина читала «Отче наш», и мы усаживались за щедро накрытый хозяйкой стол. Велась неторопливая беседа, вновь вспоминались имена тех, у чьих могил были час назад. Об умерших говорились, конечно, только хорошее. Бабушка Харитина была дважды вдовой, ее второго мужа – ветерана Великой Отечественной войны, знатного бригадира с подобающими почестями похоронили в 1963 году. В воспоминаниях о нем преобладали уважение, признательность. А вот о первом муже, на мой детский взгляд, бабушка отзывалась не совсем хорошо. «Разве можно говорить, каким он был обманщиком», – недоумевала я.

Бабушка Харитина, обладательница великолепных актерских данных, была удивительной рассказчицей. Слушая ее, ярко и образно представляла все, о чем она говорила.

Вышла замуж по большой взаимной любви еще до начала коллективизации за Федора Звягинцева. Он был из зажиточной крестьянской семьи, и она – не из бедного двора. Очень красивая была пара. Не только внешняя красота, но и достойное воспитание, трудолюбие были у каждого из них. Венчалась на Михайлов день (21 ноября). Свадьба была многолюдной, так как на восточной части Слободзеи в то время все были друг другу родственники, если не близкие, то уж дальние точно, да еще сваты и кумовья.

На Рождество молодожены были приглашены в гости к старостам. Засиделась в гостях допоздна. Вышли на улицу. Стояла чудесная погода, мягкая, снежная, с легким морозцем. Ночь лунная, звездная. Шли Федор с Харитиной под ручку, счастливые и хмельные. По дороге встретилась им супружеская пара, тоже, по всему видно, из гостей шедшая. Только мужчина явно перебрал лишку, еле ноги переставлял, жена с трудом волокла его, сопротивлявшегося и сквернословившего. Наконец, он поскользнулся и упал в сугроб. Женщина пыталась поднять своего супруга, но все ее усилия не приносили никаких желаемых результатов.

Что подумал, глядя на этих людей, Федор, Бог лишь знает. Только через несколько минут он, как бы подражая пьяному, также поскользнулся и растянулся посреди дороги. Молодая жена заботливо помогла ему подняться. Пошли в обнимку дальше. Федор вновь зашатался и свалился в снег. Харитина опять помогла стать на ноги. Но внимательно наблюдала за мужем.

Были из нашей жизни

Когда почувствовала, что он вновь теряет равновесие, первой шлепнулась на дорогу. Федор через мгновение приземлился рядом. Лежали, молчали. Так прошло несколько минут. Харитина пыталась проанализировать создавшуюся ситуацию: «У меня шубейка длинная и теплые юбок куча. А у Феди тулупчик короткий и брюки одни – заболел. Что же делать?» То ли заморозить начал, то ли еще по какой причине, но молодой мужчина встал, довольно быстро и легко для пьяного, начал поднимать жену: «Харитуша, вставай!» А она, довольная, что мужу простуда уже не грозит, стала изображать из себя совсем опьяневшую: «Га, шо? Куда?» Поднял Федор супружницу, повел под ручки, а она через пару минут опять поскользнулась и упала. И так несколько раз. Закончилось все тем, что он вынужден был усадить ее себе на спину и нести домой. Да еще и упрашивал: «Харитуш, обхвати меня за шею. Держись крепче!» Она обвила его шею руками и голову на плечо положила.

В тот вечер возвращающихся из гостей было много. Некоторых вынуждены были останавливаться, так как начинало казаться, что уж слишком в глазах двоится. Трудно было понять, что за чудо-юдо приближается: рук не видно, какие-то странные оторостки по бокам, дышит, конечно, не огнем, но обильным паром, да еще какой-то шар на плече... Узнав молодоженов, конечно же, интересовались, почему Харитина своими ножками домой не топает. Федор бережно ставил жену на снег. Торопливо объяснял, что у жены что-то с ногой (одним говорил, что с правой, другим – с левой). Словоохотливым родственникам и знакомым хотелось знать подробности, например, не трудно ли нести все не худенькую жену довольно-таки большое расстояние. Федор отвечал: «Своя ноша не тяжела». Харитина начинала тихонько стонать. Немного отдохнувший Федор усаживал ее вновь на спину и бережно нес домой.

Смеялась не только я, но и другие гости. Мне это напоминало сказку про волка и лису: пьяный непьющую несет.

Но на этом история не заканчивалась. Совсем рядом с домом. Федор неожиданно для самого себя поскользнулся, но, к счастью, благополучно приземлился, точнее приснеговился, с женой в огромный сугроб. Поднялись они почти одновременно, при этом стараясь помочь другому стать на ноги. Свекор и свекровь не могли понять, что с сыном и невесткой приключилось: в дом заявились будто снеговики, и как друг на дружку глянут, так и хохочут.

Трудолюбивые, здоровые, они жили душа в душу. Но счастье было не совсем полным: после тяжелых родов, закончившихся смертью новорожденной дочери, Бог больше не давал им детей. Когда собственный их дом был полностью обустроен, началась Великая Отечественная война. Федор ушел на фронт с первых её дней. Харитине пришлось пережить страшные годы оккупации. Приходилось наряжаться грязной старухой, чтобы не привлечь внимания румын и немцев. Ночами молилась у венчалых икон Спасителя и Богородице о здравии воина Федора. Более трех лет не было о нем никаких вестей. Лишь в конце 1944 года получила первый и последний треугольник. Погиб ее любимый муж 7 января 1945 года в Западной Венгрии, в самом начале Балатонской операции. В тот день, в Рождество, по словам бабушки Харитины, все у нее из рук валялось, непонятная тревога и тоска сжимали сердце.

Теперь уже, будучи в том возрасте, в котором тогда была бабушка Харитина, я понимаю многое сказанное ею. Конечно же, не случайно она рассказывала эту, как мне в детстве думалось, смешную историю, произошедшую на Рождество. Эти воспоминания были криком ее души. Винила она себя в двух тяжких грехах – выжила замуж второй раз в 1949 году за вдовца, потерявшего жену и детей в голодном 1947 году, и на могилу Федора в Венгрии ни разу не съездила... Хотя, зря себя винила, особенно во втором грехе. Не в ее силах было преодолеть множество препятствий: расстояние более тысячи километров, недостаток средств, при всем ее трудолюбии, а затем Венгерский мятеж 1956 года перечеркнул последнюю надежду хоть когда-то поклониться месту упокоения любимого мужа.

Не довелось Харитине Федоровне слышать песню «Эхо любви» в исполнении Анны Герман. Мне же эта песня помогла понять смысл многого, сказанного бабушкой Харитиной: «И мне до тебя, где бы я ни была, // Дотронуться сердцем не трудно... И даже в краю наползающей тьмы, // За гранью смертельного круга // Я знаю с тобой не расстанемся мы! // Мы – память, мы – память, // Мы – звездная память друг друга». Эти строчки и о них – о супругах Звягинцевых. Вечная им память.

Т. АНДРИЯНОВА.

Ко Дню социального работника



то беспокоит пожилого человека, он расстроен, а значит, обязательно надо поговорить. И когда после душевной беседы говорят, что на сердце стало легче, испытываю еще большее удовлетворение от того, чем занимаюсь».

Тепло и с благодарностью отзываются о Светлане Николаевне её подопечные. Мы застали социального работника у Майи Андреевны Илюковой, женщины почтенного возраста, с богатым жизненным опытом. «Несмотря на то, что у самой Светланы Николаевны в семье также очень серьезные проблемы со здоровьем мужа Григория Михайловича, и он нуждается в уходе – у неё еще хватает сил и на нас. Не знаю, что бы я делала без своей помощницы. Светлана – удивительный человек, добрый, ду-

шевный, отзывчивый. Приходя в дом, первым делом интересуется моим настроением, здоровьем, – говорит Майя Андреевна. – Аккуратно, скрупулезно выполняет все мои поручения, на просьбы о помощи откликается в любое время, порой и в выходные навещает. И обязанности соцработника мне совсем не хочется называть «услугами», ведь Светлана Николаевна все делает на совесть и с душой, как говорится, не в службу, а в дружбу. Таких, как я, пожилых, со своими требованиями, а порой и капризами, у неё более чем достаточно. И сразу заметно, что работа для неё не гнёт каких-то нелёгких обязанностей, а искреннее желание быть нужной, полезной. За это Светлане Николаевне бесконечно благодарна».

Когда рабочий день завершается, Светлана Николаевна спешит домой. Здесь её также с нетерпением ждёт большая семья, взрослые дети, и ранее удочерённая, ныне студентка политехнического техникума Виолетта, по выходным дням приходят внуки.

В потоке бесконечных дел С.Н. Маслова находит время даже для своих увлечений. И работа, и хобби у этой милой женщины – душевные, «уютные».

Говоря о своей профессии, Светлана Николаевна признаётся: «Иногда бывает непросто, ужасно устаю, но желание сменить сферу деятельности не возникает никогда. Социальная работа – это возможность сделать лучше мир вокруг и измениться самой, становясь терпимее, внимательнее, добрее».

В. КРУГЛОВА.
Фото В. ЗАТЯКИ.

СТАРТОВАЛА АКЦИЯ «ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТОЧКА»

28 апреля Слободзейское отделение РПП «Обновление» запустило традиционную патриотическую акцию «Георгиевская ленточка». Её старт был дан в городском историческом музее, где собрались представители районного управления культуры, музейного объединения, партии «Обновление», активисты её молодёжного крыла.



В ходе открытия акции специалист по работе с молодёжью слободзейского отделения РПП «Обновление» Н.А. Кириллова отметила, что георгиевская ленточка стала символом нашего уважения к ветеранам, дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим всё для Великой Победы в 1945 году. «Каждая семья имеет отношение к Великой Отечественной войне, и просто вычеркнуть это из памяти, запретить читать память предков не удастся никому и никогда!» — сказала Наталья Александровна, подчеркнув, что партия «Обновление» постоянно ведёт работу по гражданско-патриотическому воспитанию юных приднестровцев.

Директор Слободзейского музейного объединения В.Н. Чебан провела экскурсию по

экспозиционному залу, посвящённому событиям Великой Отечественной войны, и рассказала о земляках-участниках тех событий. «У нас в Приднестровье делается всё, чтобы сохранить эту память, чтобы вы, молодёжь, могли равняться на этих людей, ставить их в пример всегда и передавать знание подлинной истории Отечества своим детям и внукам», — подчеркнула Виктория Николаевна. Она также рассказала ребятам о построенном в 1954 году на месте братских могил городском Мемориале Славы, куда в продолжение мероприятия направились участники акции. Здесь они почтили память погибших героев минутой молчания и возложили цветы к гранитным плитам.

Активисты вручили участникам мероприятия и прохожим в центре города чёрно-оранжевые ленточки и памятки с информацией об их значении. Они отмечали значимость ношения на груди этого символа Великой Победы.

Напомним, патриотическая акция «Георгиевская ленточка» и подготовка фотографий для шествия «Бессмертного полка» слободзейским отделением РПП «Обновление» проводятся ежегодно, начиная с 2015 года. В этом году формат шествия изменён, но для всех желающих отстравируют и напечатают портреты участников Великой Отечественной войны. 9 мая организованного шествия не будет в связи с установлением в республике «красного» уровня террористической опасности. Но, каждый из нас, сможет с честью пронести портрет своего отца, деда или прадеда к Мемориалу Славы и возложить цветы в память о них и миллионах солдат и офицеров Великой Отечественной войны.

Д. КОВАЛЕНКО.

МЕСТО ТВОРЧЕСКОГО ВДОХНОВЕНИЯ

19 апреля в концертном зале Детской музыкальной школы города Слободзея состоялся концерт «В добрый час», посвященный 105-летию азербайджанского композитора, пианиста, дирижера, педагога, общественного деятеля Тофика Алекпера оглы Кулиева. Композитор внес большой вклад в национальную азербайджанскую культуру. Им написана музыка к спектаклям и фильмам. Он являлся участником международных конференций, фестивалей, праздников искусств. Им создан цикл интернациональных песен. В его музыке раскрывается безграничная любовь к людям, детям, готовность помочь каждому в трудную минуту. Деятельность Кулиева имела огромное значение

дав возможность расширить музыкальный кругозор присутствующих. Прекрасно справились с ролью ведущих ученицы Т. Лысая и А. Калмыш.

Концертный зал был полон зрителями разных возрастов. Затаив дыхание, все слушали музыку с нескрываемым интересом. Звучали необычные для нас интонации азербайджанских мелодий.

Алина Кравец, Варвара Юрковская, Александр Москаленко, Владислав Цуркан, София Комарова, Ангелина Скоропешкина, Алена Калмыш, Яна Гандапас, Юлия Саенко, Людмила Чебручан, Ксения Бусуёк, Захар Носков, Екатерина Кравец, а также преподаватели



в музыкально-общественной жизни Азербайджана. В годы Великой Отечественной войны эстрадный оркестр, созданный композитором, давал концерты на передовой линии фронта.

Организовали юбилейное мероприятие Татьяна Владимировна Яблонская (преподаватель ДМШ г. Слободзея), Светлана Анатольевна Стеба (преподаватель ДМШ г. Тирасполь). Их инициативу поддержала директор Слободзейской музыкальной школы Светлана Андреевна Вуколова. В концерте прозвучали пьесы из «Альбома Джамили», вокальная и инструментальная музыка композитора, исполненные юными музыкантами и преподавателями ДМШ из Слободзея, а также гостями из Тирасполя: учащимися ДМШ им. П.И. Чайковского и ДШИ им. С.В. Рахманинова. Тираспольчан встречали радушно, гостеприимно.

Автор сценария юбилейного концерта Т.В. Яблонская проделала значительную работу, изложив свой труд в увлекательной форме,

Т.В. Яблонская, М.А. Негер, О.А. Олейник блестяще исполнили все произведения.

В завершение выступила С.А. Вуколова, поблагодарившая всех участников концерта и отметившая прекрасные исполнительские качества юных музыкантов.

Надеемся, что сотрудничество между учащимися музыкальных школ городов республики в подобном формате, способствующее укреплению дружеских отношений, воспитанию положительных человеческих качеств, повышению профессионализма музыкантов, войдет в традицию, возможно, станет более масштабным. Хочется отметить царившую в зале атмосферу искренней доброты, исходившую из сердец собравшихся людей и овладевшую нами настолько, что не хотелось покидать это место силы — настоящего творческого вдохновения.

Н. ВИЗИТИУ,
общ. кор.
Фото автора.

К Международному дню танца

НАШИ ЗВЕЗДЫ БАЛЕТА

Ежегодно 29 апреля отмечается Международный день танца. Я расскажу вам о забытых именах наших односельчанок, Марии Федоровны Пеленчук и Юлии Федоровны Обручковой, которые внесли значительный вклад в развитие балета в развитии балета Молдавской ССР.

Перенесемся в далекий 1944 год. Отец Марии Федор Климентьевич Пеленчук был призван на войну в апреле того же года, когда освободили село Парканы. Мама Елизавета Васильевна в этот же период готовила еду солдатам на Кицканском плацдарме. Во время проведения Яско-Кишиневской операции оба родителя были убиты. Их детей Марию (1934 г.р.) и Владимира (1938 г.р.) определили в детский дом. Казалось, сирот ждало незавидное будущее, но судьба решила иначе. Да и государство заботилось о детях погибших воинов. В 1948 году началось возрождение балета в Молдавии. На обучение в Ленинград решили отправить самых талантливых именно из детей-сирот. В этой группе оказалась и Мария. Напряженная учеба длилась несколько лет, ребята из МССР упорно оттачивали мастерство и постигали тайны сложнейшего танца. Отучившись в хореографическом училище на берегах Невы, Мария Федоровна стала солисткой первой труппы Кишиневского театра оперы и балета в 1953 году. По утверждению современников, она являлась одной из самых талантливых балерин того времени, исполняла ведущие партии в балетных представлениях.

После выхода на пенсию балерина преподавала в балетных училищах Кишинева и Бухареста. И надо же такому случиться, что именно Мария Федоровна, находясь на просмотре детей, желающих обучаться балету, разглядела талант в маленькой девочке Юлии Обручковой, тоже уроженке Паркан. По ее словам, та обладала очень тонким станом и лебединой ушей. Так распорядилась судьба, что маленькая уроженка Паркан стала ученицей первой балерины из этого же села! Юлия окончила четыре



М.Ф. Пеленчук

Ю.Ф. Обручкова

класса Парканской средней школы №1 и получила приятное известие о зачислении в первый класс балетной школы Кишинева. К 1981 году она была уже достаточно опытной балериной и проработала два года в театре оперы и балета в Донецке. Там она ждала из армии мужа, который, к слову, также был артистом балета. В 1983 году пара справилась свадьбу и вернулась работать в Кишиневский театр оперы и балета. Позже Юлия и её муж на протяжении трех лет выступали в составе советского ансамбля песни и танца в Германии.

Наши односельчанки Мария Федоровна Пеленчук и Юлия Федоровна Обручкова, которыми гордятся Парканы, танцевали в балетах «Лебединое озеро», «Щелкунчик», «Дон Кихот». Неоднократно они выступали в Бендерах и Тирасполе. Ю.Ф. Обручкова и по сей день живет в Кишиневе, не забывает родное село.

В. ОБРУЧКОВА,
заведующая музеем истории села Парканы.

ЕЩЕ ОДНО ДОБРОЕ ДЕЛО



20 апреля коллектив Дома культуры с. Чобручи провел конкурс-развлекательную программу «Спешите делать добро» детей Центра дневного пребывания для детей с ограниченными возможностями жизнедеятельности.

Вместе с преподавателями дети создали куклы, нарисовали на шарах глаза, нос, рот. Обучающие игры на развитие моторики и на знание животных способствовали развитию навыков взаимного общения, адаптации детей-инвалидов в обществе.

Соб. инф.

ЧТОБЫ БЫЛА КОРЕНАСТАЯ И КРЕПКАЯ РАССАДА

Рассада овощей растет крепкой, с толстыми стебельками, если подпитку вносят своевременно и в достаточном количестве, сочетая с правильным уходом и выполнением всех агротехнических правил.

Сейчас многие уже посадили или начали сажать рассаду, но это подделка, необходимо ещё довести её до ума. Чтобы это сделать, потребуются правильные подкормки.

Поделюсь рецептом подкормки, которая отлично стимулирует рассаду к быстрому росту и развитию.

Берем один литр теплой воды и размешиваем в нём 120-130 граммов сухих дрожжей и две столовые ложки сахара, тщательно перемешиваем и даем настояться пять-шесть часов. После этого жидкость смешиваем с тремя литрами воды и опять перемешиваем.

Далее нужно поливать рассаду. Одна чайная ложка жидкости под один росток. Такая подкормка помогает рассаде быстро расти и развиваться, потому что содержит в себе огромное количество питательных элементов для растений.

Подготовила С. ОБУХОВА.

С ЮМОРОМ - ПО ЖИЗНИ

Да как вообще можно спокойно смотреть, как инструмент без дела лежит, особенно такой, как штопор?

Так как конец один, уже не важно, что у палки их два.

Люди такие странные, в садике женятся, а в 25 лет говорят, что рано.

— Интересно, почему при разводе спрашивают причину, а при регистрации брака — нет?!

Считать недействительным утерянное льготное удостоверение на имя Алины Романовны Липован.